
 دقیقه  60 امتحان : مدت باسمه تعالی  دهم انسانیمنطق سولاات 

 مهر
 آموزشگاه 

 ساعت برگزاری :   ره کل آموزش و پرورش استان همدانادا کلاس:   شماره

   3/1402/    تاریخ امتحان : یک مدیریت آموزش و پرورش ناحیه   نام و نام خانوادگی : 

 3تعداد صفحه :  1402خرداد  امتحان  نام پدر :

 شهید مطهری دخترانه  دبیرستان:   خانم بیاتی نام دبیر :

 امضاء دبیر:   نمره به حروف :                   نمره به عدد :

 بارم سؤالات  ردیف 

1- 

 تعیین کنید کدام عبارت  درست و کدام غلط است. (1

 م یانعکاس شده ا  هامیاست((دچار مغالطه اا))هرالف ب است((بشود))هرب الف یالف(اگرعکس مستو 

 . میهست ی مطلب  رشیپذ ای  یانجام دادن عمل  ی(درجدل به دنبال قانع کردن افراد براب

 و استدلال است   ایقضا طهی(مغالطه مسموم کردن چاه در حج

 م ی شد ا  ییدچار مغالطه بزرگنما میبودن آن اصرر کن یحکم اگربرکل کی در   یی(باوجود استثنا د

1 

2 - 

 جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید . (2

 محمول مدنظراست  قیمصاد  یبرخ000000یای محمول و در قضا  قیهمه مصاد00000 یایالف( درقضا 

 از مقدمات استدلال ذکر شده است  یک ی........آن درایاست که.......  یاس یق ییاستثنا اسی( قب

 همزمان.........باشند دیاما شا ستندیمتضاد همزمان.........ن هی( دو قضج

 
2 

3) 
ت اس قیکدام تصور و کدام تصد  دیکن نیی، تع ریکلمات و عبارات ز انیاز م(3  

چهارگانه                    ب(توان بود هر که دانا بود ی(نسبت هاالف  

4- 
 (انواع دلاالت را معین نمایید)مطابقه.تضمن. التزام( 4

 به دوستم هدیه دادم  یک جلد کتابب(           زدیمالف(بادوستم در رستوران صبحانه ای 

5 /1 

5) 
   (کدم مفهوم جزیی و کدام کلی است؟5

 الف(         ب(این درخت  

 

6 - 
 (بین مفاهیم کلی زیر چه نسبتی برقرار است؟)تساوی.تباین.مطلق. من وجه(6

 الف(نقاش.هنرمند                                       ب(غیرحیوان.اسب 
5 /0 



7) 
 (نوع تعاریف زیر را تعیین نمایید)لغوی.مصداقی. مفهومی( 7

 الف(رودخانه}ارس.کارون.....رودخانه هستند.{      ب(رمز پویا}یعنی رمز یکبار مصرف{ 
1 

8- 

 (ایراد تعاریف زیر چیست؟ 8

 }مفهومی که ممکن نباشد وممکن مفهومی که ضروری نیست{ یضرور  الف(

 یم}قماق{  ب(
3 

9) 

 (استدلالهای زیر چه نوع استدلالی هستند؟ 9

 اینکه درحال سوختن است بی خیال سوت میزند  زودپز بود باالف(درزندگی بایدمثل دیگ 

 ب(چون در چند روز گذشته قیمت دلار بالا رفته باز هم بالاتر خواهد رفت 

10) 
 (کدام قضیه شرطی و کدام حملی است؟ 10

 ب(گرمرد رهی میان خون باید خفت              الف(هرکه آمدعمارتی نوساخت        

5 /1 

11) 
 (نوع قضایای حملی زیر را تعیین نمایید.   11

 ب(در فصل بهار دانش آموزان خواب آلود هستند                   مهری بسیار تیزهوش استالف(

12) 

 (جدول زیر را کامل کنید. 12

 عکس مستوی  تداخل  تضاد  تناقض  اصل قضیه 

نویسنده ی  هیچ    

 بی سواد نیست. 

 

 
3 

 باتعیین صدق و کذب{ چه قضایای صادق یا کاذبی میتوان ساخت؟(از قضیه ی }هر شاعری انسان است13 ( 13

 

 

14) 

 مثبت یا منفی(  (دامنه مصادیق موضوع و محمول را در قضایای زیر تعیین کنید.)باعلامت14

 ب(سعدی شاعر نامداری است.الف(بعضی گیاهان میوه دار هستند.              

 

2 

15) 

 (اعتبار یا عدم اعتبار استدلالهای زیر را تعیین کرده و درصورت عدم اعتبار دلیل آنرا ذکر نمایید. 15

 بعضی انسانها باسواد نیستند ب(         الف(یخ از آب است                                           

 بعضی انسانها شاعرهستند                              است. پس:یخ مایع هرآبی مایع است

 پس:بعضی باسوادهاشاعرهستند                                                                                    

 

   



16 -  

 بنویسید (مراحل قانون نتیجه گیری قیااس را در این قیاس بنویسیدسپس نتیجه صحیح را 16

                                          الف(هرانسانی جاندر است 

                                                         هیچ بی جانی جاندار نیست    

   ........................................:پس

 

1 

 

17 ) 
 (نوع قضایای شرطی زیر را تعیین نمایید. 17

 الف(فردا یا تعطیل است یا تعطیل نیست            ب(دوزیستیان یا در آب زندگی میکنند یا در خشکی 
1 

18 ) 

 با توضیح است (کدام قیاس معتبر و کدامیک نامعتبر 18

 ب(این موجود یا جاندار است یا بی جان                      الف(این جسم یا عایق است یا رسانا

 این موجودجاندار است                                                 این جسم رسانا نیست

 پس:این موجود بی جان نیست                                            ین جسم عایق است ا : پس

 
2 

 مغالطات زیر را تعیین نمایید. (نوع 19 (19

 کله شق است و الف(او در موضعگیری خود یک دنده 

 ب(دوستم جلوی جمع از من تعریف کرد پس آدم خوبی است.  

20) 

 0/ 5 (در کاریکاتور از کدام مغالطه استفاده میشود؟ 20

 

 زهره بیاتی                                   /////آرزومند سعادت وشادابی شما عزیزانم هستم//////  نام طراح: 

 جمع 

 نمرات

20 

 

 



 امتحان :  مدت باسمه تعالی  دهم انسانیمنطق  مه اپاسخن

 مهر
 آموزشگاه 

 ساعت برگزاری :   ره کل آموزش و پرورش استان همدانادا کلاس:   شماره

 3/1402 /   تاریخ امتحان :   یک مدیریت آموزش و پرورش ناحیه   نام و نام خانوادگی : 

 تعداد صفحه :   1401سؤالات امتحان دی ماه پاسخنامه   نام پدر :

 ریشهید مطهدبیرستان: بیاتی نام دبیر : 

 امضاء دبیر:   نمره به حروف :                   نمره به عدد :

 بارم سؤالات  ردیف 

1- 

ب(ص        ج(غ        د(غ                الف(ص   تعیین کنید کدام عبارت  درست و کدام غلط است.  (1

  0/ 25هرمورد

 

2 

2 - 
 جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید .  (2

 0/ 25کاذب          هرمورد -ج(صادق        جهینت  ضینق-جهیموجبه        ب(نت-الف(سالبه
5 /1 

3 - 
 تعیین تصور و تصدیق (3

 0/ 25تصدیق                   هرموردب(   الف(تصور          

2 

 0/ 5انواع دلالت      الف(التزام                      ب(مطابقه           هرمورد(4 -4

 0/ 25هرمورد    جزیی   ب(       کلیالف(        یا جزیی ی(کل5 - 5

 

 0/ 5  0/ 25هرمورد        نیالف(مطلق      ب(تبا        یدو کل نی نسبت ب(6 - 6

7- 

 1 0/ 5( نوع تعاریف     الف(مصداقی       ب(مفهومی        هرمورد7



 1 0/ 5(ایراد تعاریف          الف(دوری         ب(واضح نیست        هرمورد 8 -8

 نمره 1(تعیین نوع استدلال   الف(تمثیلی       ب(تعمیمی ضعیف      هرمورد9 - 9

5 /2 
 0/ 25ردهرمو     (تعیین شرطی یا حملی      الف(حملی      ب(شرطی       10 -10

 0/ 25(نوع قضیه حملی        الف(شخصیه           ب(موجبه کلیه       هرمورد11 -11

2 
12- 

 (تکمیل جدول        اصل قضیه:بعضی نویسنده ها بی سواد نیستند  12

 0/ 5تناقض:هرنویسنده ای بی سود است      تضاد ندارد       عکس لازم الصدق ندارد        هرمورد 

13- 

 ص نسان هستند)تداخل(اعرها ا (ساخت قضایا:بعضی ش13

 غ هیچ شاعری انسان نیست)تضاد(

 )تناقض(غ 0نیستندبعضی شاعرها انسان 

 بعضی انسانها شاعرهستند)عکس(ص 

 25/0هرمورد 
2 

 0/ 25دامنه مصادیق    الف(منفی منفی        ب(مثبت  منفی                      هرمورد تعیین (14 -14

 1 نمره 1        هردوجزیینامعتبر ب(عدم تکرار حد وسط     نامعتبراعتبار قیاس        الف(شخیص ت(15 -15

 ه یک معنا تکرار شده حدوسط عین وب منه مصادیق(امثبت  منفی)د      2قیاس شکل" جاندار" حدوسط (16 - 16

 ع از قضیه وا محمول از قضیه ی دوم نتیجهودرهر دو مقدمه مثبت است برای نتیجه حذف میشود     موض

 نسانی بی جان نیست اهیچ        سالبه

1 

 0/ 5قیقیه     ب(مانعه الرفع      هرمورد  (تعیین نوع شرطی:     الف(منفصله ح17 -17

2 
18- 

  0/ 5معتبر    ب(معتبر وضع مقدم            هرمورد لیا الف(رفع تثنایی   تعیین اعتبار قیاس است(18

 

 1 0/ 5(تعیین نوع مغالطه:    الف(بارارزشی کلمات       ب(توسل به احساسات     هرمورد 19 -19



 0/ 5 (مغالطه در کاریکاتور:   بزرگنمایی  20 - 20

 20 موفق باشید                                                         همدان 1زهره بیاتی دبیر ناحیه نام طراح:   

 


